

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

Espectáculo bochornoso

Leimos en la prensa periódica lo siguiente:

«Chicago.—Se ha celebrado el entierro de Angel Genna, célebre bandido a quien se atribuye participación en más de veinte asesinatos.»

«El Cortejo, formado por más de veinte mil personas, pertenecientes todas a la gente maleante de la ciudad, acompañó el cadáver hasta el cementerio.»

El telegrama basta para dar una idea completa de una época y de un pueblo; porque no sabemos que maravilla más, ni que supone mayor frescura, si la sociedad que ha conservado íntegro entre sus miembros, hasta el momento de la muerte, a un colaborador en veinte asesinatos o el numeroso cortejo de más de veinte mil personas, pertenecientes todas a la gente maleante, que públicamente se exhibe rindiendo el tributo de su admiración y de su afecto a un hombre veinte veces criminal.

En otros tiempos el hombre criminal, si lograba la impunidad—pues da da la imperfección de la justicia humana siempre ha habido crímenes impunes—sentía por lo menos el pudor de su culpa, y no gustaba, salvo raras excepciones, de hacer alarde de ella.

Hoy se tiene a gala ser amigo de un asesino y se acompaña públicamente su cadáver con ostentosas manifestaciones de duelo, como en otros tiempos se acompañaban los cadáveres de los sabios y los héroes.

El ejemplo viene de arriba. No es extraño el caso, ni en América ni en Europa, de elevadas personalidades de la política y de las letras, que se exhiben públicamente al lado de personas poco dignas en garitos y burdeles más o menos fastuosos, de los que se han puesto de moda con distintos y pomposos nombres en las grandes ciudades.

Si las personas de elevada posición y de cultura refinada no se avergüenzan de sus vicios, ¿por qué han de avergonzarse de ellos los que no han podido alcanzar nunca aquella elevación de posición y de cultura que los otros poseen?

En «todos somos unos» de que habló en cierta ocasión Benavente, coloca en un mismo terreno al bandolero y al gobernante, cuando uno y otro se dejan dominar por el vicio.

Sólo hay otro rasero tan igualador y democrático como el vicio; el de la virtud. Pero el vicio iguala a los hombres rebajando a todos al nivel de los más inferiores; la virtud, por el contrario, les iguala elevándoles a la altura de los más elevados.

La presencia, sin embargo, descarada de esas veinte mil personas que se han exhibido en las calles de una población de los Estados Unidos rindiendo homenaje del honor al cadáver de un asesino, no sólo supone falta de rubor, sino falta de temor a la justicia y a la autoridad. Por descarados que fuesen esos hombres, si previeran el peligro de su pública exhibición, se abstendrían de hacerlo; pero tienen poco miedo a la justicia humana, porque conocen su debilidad y su torpeza, y no se rescatan de ella.

FERNANDO.

Eduardo Vilar
SASTRE
Especialidad en uniformes para la Marina
Honda 19, bajo.—CARTAGENA

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado de Madrid el coronel de Ingenieros de la Armada don Enrique de la Cierva.

—También ha regresado de la Corte la Superiora del Asilo de la Purísima.

—De Orihuela ha regresado doña Carmeu Mellado viuda de Alfonso Güell.

—De Valencia ha venido el teniente de Infantería don Victor Braquehais.

NOTAS VARIAS

Con excelentes notas han aprobado en la Escuela Normal de Maestras de Murcia las señoritas Lolita Cano, Elia Jover y María Sánchez Vila, alumnas de la Academia de Corte y Labores que dirige la señorita Avelina Molina.

Nuestra enhorabuena por el triunfo.

—Con brillantes notas aprobó el tercer año del bachillerato el estudioso joven José García Navarro, hijo del capitán de Infantería don Antonio, al que felicitamos.

—En el «Gran Hotel» ha sido obsequiado con un banquete el Procurador don José de Moya, con motivo de haber sido nombrado Decano de este Colegio de Procuradores.

LETRAS DE LUTO

Seguido de un distinguido como numeroso acompañamiento se ha verificado esta mañana el entierro del cadáver de la señorita Julia Martínez López, hermana de nuestro querido amigo el director de «Cartagena Nueva» don José Abdón, al que como a su demás familia reiteramos la expresión de nuestro pésame.

La pavimentación

Ayer volvieron a reanudarse las obras de pavimentación de las calles de esta ciudad. Comenzó por las más necesitadas, por las calles Cuatro Santos y Teniente Pallarés, y luego continuará por las de Jara, Glorieta de San Francisco, San Fernando, Cartada y Villamartín.

El público en general alaba al señor Alcalde y concejales por esta obra que tanta falta hacía.

Suscripción

para la fachada de la Parroquia del Sagrado Corazón de Jesús.

Presos a	Suma anterior	2916'80
Doña Carmen Segado	1'	
Una devota	1'	
Doña Juana Villana	0'25	
Doña Dolores Soriano Alcázar	1'	
Don José María Berhabé	5'	
• Bonifacio Hernández	10'	
• Ricardo Guardiola	25'	
• José Pérez Sánchez	5'	
• Francisco Melero	2'	
• José Vera Alfonso	5'	
• Eduardo Gomez	1'	
Un feligrés	1'	
Doña Rosa García	0'50	
Una devota	0'30	
		2974'85

CAFE RESTAURANT

Palma Valenciana

Cubiertos desde 4'50 con vino.
Selecta y variada cocina.
Lujosos comedores.
MAYOR 46—CARTAGENA

El futbol y la cultura de un pueblo

Entusiasmados con el triunfo del equipo nacional español en el partido jugado en Berna, la Prensa española o los cronistas españoles solamente dieron a conocer superficialmente como complemento de sus informaciones, el comportamiento altamente deportivo del público suizo que asistió al partido.

Nosotros hemos tratado con alguna extensión este aspecto simpático del partido, porque es un ejemplo de cultura que debe ser imitado por todas esas muchedumbres que concurren a los campos de futbol.

El grado de cultura un pueblo, su educación, se conoce por detalles que no escapan a un observador sagaz. En donde queda bien claramente patentizado esa educación es en el futbol y en los espectáculos que apasionan a las multitudes. En futbol se conoce en seguida que público es culto y cuál no. El público culto se conserva sereno comenta los incidentes en tono mesurado, y elogia y aplaude, indistintamente, las jugadas de mérito que realizan los equipos contendientes. Ansia, como es natural, el triunfo de los suyos, pero esto no es óbice ni razón para que haga inclinarse de su lado el triunfo por la fuerza de sus palabras y gestos. En el triunfo sabe ser comedido, prudente, sin menospreciar ni fustigar al bando contrario con sus extemporáneas manifestaciones de júbilo, en las derrotas es sufrido, no desciende a terreno vedado por la educación adoptando ademanes descompuestos y actitudes levántiscas. Los pueblos nuevos, los públicos novatos, esos son los peores, porque confunden lastimosamente la misión educativa del deporte y porque todo lo ven bajo el prisma de su apasionamiento y amor propio exagerados.

Un ejemplo de lo que apuntamos lo tenemos en los dos últimos partidos internacionales jugados por el equipo nacional español. En Lisboa, el comportamiento del público dejó mucho que desear, y nosotros, achacamos esta aberración del sentido deportivo de parte del público portugués a la falta de costumbre de presenciar partidos de la categoría de los internacionales. En Berna, en cambio, lo actitud del público suizo no pudo ser más edificante, y obedeció a que los aficionados de este país están habituados a partidos de importancia. Pero no es solamente este aspecto del asunto lo que determina la educación deportiva de un pueblo. La educación deportiva va íntimamente ligada a la educación tiene que relucir forzosamente en pueblos como el suizo, que de antiguo gozan de una reputación de adelantados e inteligentes.

Si a los pueblos se les puede juzgar por la cultura de sus representantes, también en futbol se podrá juzgar a los aficionados de un pueblo por el comportamiento y educación de sus directivos. Así en las asambleas de la Federación Internacional que se celebraron el año pasado en París, y a las que asistimos como delegados de España, tuvimos ocasión de comprobar el alto espíritu deportivo que guiaba a los representantes suizos en los problemas que se trataban, y pudimos comprobar el elevado grado de cultura de que estaban poseídos cuando en sus conversaciones particulares trataban con los delegados de las demás naciones;



VI ANIVERSARIO
del fallecimiento del joven Perito Agrónomo Industrial
D. Antonio Sánchez y Fuster Cubells
D. A. P.

La Hora Santa que el miércoles 17 de los corrientes, tendrá lugar de diez a once en la iglesia de la Caridad, todas las misas que durante la misma se celebren, el responso final, y la misa y ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, que el expresado día se haga en el Convento de Santa Ana (Murcia) serán aplicados por el eterno descanso del alma del finado.

Su sentida madre y familia suplican a las personas piadosas de su amistad la asistencia a alguno de estos actos y una oración por el finado, anticipándoles la expresión de su agradecimiento.

Varios señores Obispos de esta diócesis concedidas las indulgencias de costumbre.

Cuando el señor Parages, como delegado y directivo nacional se entrevistó con el jefe de la delegación suiza para concertar el primer partido España-Suiza, la petición del señor Parages fué acogida con verdadera satisfacción por la delegación suiza, la que manifestó su verdadera complacencia por presentarse la ocasión de poder el futbol suizo intimar sus relaciones deportivas con el español, y ser para ellos un placer el alternar deportivamente con los futbolistas españoles.

Que aquellas manifestaciones eran sinceras, que aquellos delegados demostraban a España el sentir del pueblo suizo, ha quedado plenamente patentizado con ocasión de este partido internacional. Y si en las adversidades es cuando adquieren mayor realce los rasgos de la educación y cultura, habremos de convenir que el comportamiento y la corrección del público suizo, y las atenciones de que allí fueron objeto los que representaban a España, son merecedoras de agradecimiento profundo por parte de los que constituimos la gran familia deportiva española.

España ha adquirido un deber de gratitud para con Suiza, y los deportistas españoles no debe os de olvidar el afecto con que allí últimos tratados. La ocasión de corresponder se presentará la temporada próxima, y entonces, los futbolistas españoles, vencedores o vencidos debemos de testimoniar al gran pueblo suizo la reciprocidad de nuestro afecto y la hidalguía y caballerosidad de nuestra raza.

El futbol debe de servir de medio de aproximación a los pueblos. Esta vez se ha cumplido uno de los fines para el que fué creado.

J. A. BERRAONDO

Bilbao.

T. S. H.

Los añavoces, cascós y articulares REVO son los más sensibles y fieles en la reproducción.

NO SE DESMANTAN NUNCA, por lo cual su duración es ilimitada.

Pida una prueba en cualquier buen establecimiento y se convencerá de ello.

Al por mayor: Salvador Mas, Mas d'Id, Fernández de los Rios, 34.

Después de lo ocurrido en el Penal

En la orden del cuerpo de Artillería de esta plaza del día 15 del corriente se publica un oficio del Excmo. Sr. General Gobernador Militar que dice:

«He visto con agrado la rápida y eficaz actuación del suboficial de ese regimiento D. Antonio Fuentes, con motivo del auxilio prestado a requerimientos del Director de la Prisión Central de esta plaza. Lo que le digo a V. S. para su conocimiento y el del interesado.»

El suboficial señor Fuentes también fué felicitado por el coronel y jefes del Regimiento de Artillería de Costa número 3, por su eficaz cooperación a apaciguar los soliviantados ánimos de los penados, suceso del que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores.

No es la primera vez que el señor Fuentes se ve alabado en la orden de la plaza y del cuerpo por sus superiores, pues se recuerda que en las inmediaciones de la Batería de Podadera salvó de una muerte segura a varios artilleros que iban en una lancha la cual zozobó a causa del fuerte oleaje, causando varios de ellos heridas que las imposibilitaba el salvamento.

Reciba el señor Fuentes de nuevo nuestra felicitación por su acertada actuación en el suceso del Penal.

TITIRIMUNDI

Hemos recibido el número 31 de «Titirimundi» la mejor revista infantil, que ha aumentado sus curiosas e interesantes secciones con una nueva página dedicada a Radio. También anuncia el gran sorteo de 3000 ptas. organizado para sus lectores, que se celebrará en breve. Pida «Titirimundi» en los kioscos 25 céntimos cada número.

CAFE RESTAURANT

Palma Valenciana

Especialidad en mariscos.
Servicio a domicilio
MAYOR 46—CARTAGENA